

Светлой памяти Владимира Павловича Сумарокова

Он ушел в мир иной, а письма его остались. Их 24! Началась наша переписка с его работы над книгой «Ветераны», которая вышла в 1993 году, с письма от 29 апреля 1991 года, сообщающего, что алфавитный список находится в редакции газеты «Путь Ильича» и будет публиковаться с 9 мая этого года. Здесь же он сообщает, что начал работу по книге «Ветераны трудового фронта» о нюкснях, награжденных медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.»:

«Всеми необходимыми материалами и документами для этой книги я располагаю. Подготовил обращение (через «Путь Ильича») к жителям нашего района».

Когда в 1995 году вышла книга «Вологжане-труженики тыла» 1941-1945 гг. Нюксенский район (тираж 5000 экземпляров), в примечаниях было указано 117 документов. Только для одной книги он пропустил через свое сознание, сердце, руки столько источников!

11 июля 1995 года в очередном письме В.П. Сумароков сообщает, что у него состоялся разговор с профессором В.В. Судаковым по «Солдатским вдовам» и дает нам несколько дальних советов по сбору фотографий к будущей книге. Мы с редактором газеты Альбертом Степановичем Чежиным навестили всех 14 вдов, проживающих на то время в райцентре, предупредили о предстоящем через день фотографировании. К сожалению, в день фотографирования согласились уже только 7 (их снимки есть

отдел и выясняли всевозможные неясности.

Очень тревожное письмо (большое по объему) от 31.03.1998 года. Снова и снова о вдовах. Перечисляет, что имеет: «Собранны кое-какие иллюстрации, почетные грамоты – 2, удостоверения депутатов – 2, несколько фронтовых писем, но включить можно только два. Отпечатаны 15 справок-характеристик, полученных от Чежиной М.П., Мальцева В.И., отдельных писем земляков с использованием публикаций районных газет в разные годы» (приводят 15 фамилий вдов, о ком есть заметки).

И дальше: «Но всего этого крайне недостаточно. Я издалека, может быть, не все толком представляю, но мне дается, можно же попросить активистов (и указывает по сельсоветам конкретные фамилии – всего 8) написать 2-3 корреспонденции для книги «вдовах с конкретными данными о трудной доле вдов в военное и послевоенное время. Ну что тут такого? Не надо расписывать на целую газетную полосу, всего на 20-25 машинописных строк... Нам надо успеть все сделать до 15.05. 1998 г. Может быть, и неудобно писать, но прошу понимать, что я ограничен возможностями, да и обстановка не всегда располагает к творческой работе. Извините».

И таких писем тревожных

ロンней: обычно он мне звонил, просил что-то выяснить, уточнить (он полностью подготовил продолжение книги «Летописи земли Нюксенской» с 1992-го по 2010-ый год), а я отвечала письменно. Последнее свое письмо Владимиру Павловичу я отправила 13 марта 2011 года. А в последнем разговоре по телефону он сказал: «Я постоянно помню Нюксеницу, помню всю ее историю».

Светлая память Владимиру Павловичу Сумарокову!

А письма я передам в районный музей. В большинстве своем они написаны рукой Владимира Павловича.

Мария Петровна ЧЕЖИНА,
с. Нюксеница.

В.П. Сумарокову

40 дней, еще не осознали, Просто не поверили пока, Но теперь уже не будет с нами Нашего героя-земляка.

Патриот. Моряк, влюбленный в сушу.

Изучал. Исследовал. Писал. Жил в Солнечногорске, только душу

В Нюксенице милой прописал, Чтобы «Книги памяти» листая, Подвиг предков оценить могли, Самый лучший гармонист

с Дуная,

Летописец Нюксенской земли. Память в сердце многих он оставил:

С кем дружил, с кем просто был знаком.

Он ушел, но край родной по праву

Дорогим гордится земляком. Валентина ЖУКОВА, д. Лесютино.



Его будут читать земляки

Владимир Павлович сам разработал анкету для записи кратких биографических данных на вдову военнослужащего, погибшего в советско-финской войне 1939-1940 гг. и Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. Она состояла из 6 граф, которые нужно было заполнить по КАЖДОЙ вдове! Эта кропотливейшая скрупулезная работа заняла почти ПЯТЬ лет! У меня сохранилось 14 писем Владимира Павловича за этот период. Его волновало все: как в районе идет сбор сведений о вдовах, сколько собрано анкет, фотографий, воспоминаний родных и знакомых и т.д. Сам Владимир Павлович приезжал в эти годы неоднократно. С Альбертом Степановичем мы ездили в Городищенский сельсовет для сбора сведений, а вместе с Владимиром Павловичем были в Брусянском, Брусоволовском, Городищенском и Космаревском сельсоветах, встречались с вдовами, детьми уже умерших вдов, выверяли данные по каждой. В остальные сельсоветы района Владимир Павлович ездил с Василием Ивановичем Мальцевым и, конечно, с Альбертом Степановичем. Самое большое количество вдов было в Юшковском сельсовете - 120, на 54 из них анкеты заполнила я (по бывшим колхозам, что вошли в объединенный «Трактор»), а Агния Арсеньевна Лашкова заполнила 71 анкету по Дмитриевскому сельсо-

и тут же отмечает.
«Не оказалось в списке Пудовой Анастасии Васильевны (помните, снимок в Ленинграде, две сестры). Ее нет и в книге «Труженики тыла». Прошу Вас уточнить и сообщите срочно».

Докопаться до истины - аксиома Сумарокова. Этому он учил и нас, тех, кто с ним работал.

16 августа 1997 года сообщает, что мое письмо по вдовам получили, и пишет о себе:

«Все время нахожусь в движении, работаю в московских высших архивах, собираюсь в поездку в Санкт-Петербург для работы в военно-морских архивах. Готовимся с Ольвой Федотовной, детьми и внуками к моему юбилею - стукнет 70! К 70-летию со дня рождения здесь, в Москве, вышла в свет книжка-буллетеня мн...».

20 октября 1997 года обеспокоен неточностями о двух вдовах из Брусянского сельсовета, обе из деревни Хохлово. Дальше пишет о двух однофамильцах, одна из Городищины, другая из деревни Захарово Космаревского сельсовета: «По имеющимся у меня спискам у них один муж на двоих?». Указанны фамилия, имя, отчество, год рождения. И дальше прописка: «Вы уж меня не ругайте, я нахожусь далеко от Нюксенции. Прошу Вас побывать в райсобесе, уточнить, и буду ждать ского ответа».

О каком недовольстве может идти речь? Я сразу шла в

озаоченных (настолько важна подлинность фактов!), было достаточно. Без положительного ответа на вопросы Владимира Павловича я не оставила ни одного письма.

Завершая работу над книгой «Вдовы солдатские», он уже вынашивал идею написания книги «Грамоту иметь могут...», вышедшую из печати в 2001 году. В одном из писем он попросил меня прислать ему список выпускников 1944-1945 учебного года по Городищенской средней школе. Я съездила в школу, встретилась с выпускницей этого года Ставченской М.Н. для уточнения списка и отчиталась перед Владимиром Павловичем. Правда, в этой книге есть фактическая ошибка на стр. 110-111, но это не вина автора.

В предновогоднем письме от 12.12.2002 г. Владимир Павлович сообщает после поздравления: «Сейчас подвожу итоги своей работы (вышла в свет книга «Дунай мой, Дунай»), собираю, группирую черновики, архивные материалы, фотографии и тому подобное. Собрались пуды черновиков, надо все проверить тщательно и... в печку!..».

В следующем письме после деловой части сообщает: «Спокойствия нет. 17 ноября сего года будет презентация моей книги по одной теме по ВМФ в Москве. Готовлюсь! Надо сказать о многом, а дают 25-30 минут».

В последние годы письменная связь у нас была односто-

- От имени всех жителей района мы склоняем головы перед светлой памятью нашего земляка Владимира Павловича Сумарокова, Почетного гражданина Нюксенского района. Его у нас знают все: от школьников до пожилых людей. Память о нем останется не только в сердцах ныне живущих, но и тех, кто придет после нас, она сохранилась в его трудах, бессмертных книгах, - эти слова произнесла директор краеведческого музея Александра Алексеевна Шитова над могилой создателя «Летописи земли Нюксенской», «Книги памяти» и многих других.

Вместе с дочерью Светланой Владимировной и сыном Валерием Владимировичем, родными и близкими Сумарокова (на фото) она побывала на кладбище в Солнечногорске, где нашел последний приют знаменитый уроженец нашего района, накануне 40 дней с его смерти. Это даньуважения всем икона.

- Так нужно было сделать. И я благодарю всех, кто помог в организации поездки: Марию Петровну Чекину, Валентину Михайловну Жукову, районный Совет ветеранов, профсоюзную организацию работников АПК района, районную администрацию, выделившую автомобиль, - рассказала Александра Алексеевна.

Эта поездка важна еще и тем, что родственники Владимира Павловича передали на хранение в музей часть его

архивов, а именно: 8 фотоальбомов с ценнейшими фотографиями и информацией о разных периодах истории района.

- Архив Владимира Павловича огромен. Это обширная библиотека, множество дневников, которые он вел в течение жизни. Поражает скрупулезность, с которой подходил к их формированию. Каждая фотография в альбоме дополнена сведениями, вел свою картотеку материалов. Настолько все систематизировано, что можно только поучиться, - не скрыла восхищения директор музея. - То, что в наш фонд попала часть его документов - это важно и очень значимо. Приятно, что родные Сумарокова отнеслись к нам с теплотой, радушно встретили, между нами установились хорошие взаимоотношения, которые будем поддерживать и в дальнейшем.

Вместе с документами родственники передали музею и личные вещи Почетного гражданина района. Рассказали, что в последние месяцы он, несмотря на болезнь, привел в порядок документы, оставил самые, на его взгляд, важные, очень переживал по поводу издания второй части «Летописи земли Нюксенской», для которой собирал материалы, и до последнего дня все ждал весточки с малой родины, для которой столько сделал и мечтал сде- лать еще.

Оксана ШУШКОВА.